matematika i racunalo

Projektni zadata
iz trigonometrije
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Uvod

Rijeko nam koja nastavna cjelina omoguc¢uje da
povezemo matematiku sa stvarnim zivotom poput
trigonometrije. Nase zbirke obiluju takvim zada-
cima. Oni su opet laksi ili tezi klasi¢ni matema-
tiCki zadaci koji se svode na primjenu matemati-
ke. Zadatak Uredena zemija je primjer takvog tipa,
nesto slozZeniji i s ve¢om potrebom za preciznim
izracunom. UobliCen je u zivotnu lokalnu pricu s li-
kovima koje u€enici mogu lako zamisliti, a problem
osjetiti kao stvaran.

Zamislien je kao mali piramidalni zadatak koji se
radi u paru na satu ili od kuc¢e. Prvi dio zadatka je
razliCit za svakog ucenika ali rezultat im je jednak,
Sto je svojevrsna kontrolna tocka. Potom slijedi za-
jednicko rieSavanje kljucnog problema i skiciranja
rieSenja. Ucenici dobivaju dva radna lista na kojima
se nalazi:

1) opis problema,
2) katastarska skica postojeceg stanja,

Sime Sulji¢, Pazin

3) zadatak,
4) uputa za rad,
5) prazna skica za prikaz rieSenja.

Nasi ucenici po zavrSetku srednjoskolskog Skolo-
vanja studiraju po bolonjskom modelu koji ukljucuje
samostalni rad na projektnim zadacima. Cilj ovog
zadatka je pripremiti u¢enike za takav rad. Trazi se
domisljatost, upornost, preciznost i prosudba dobi-
venih rezultata. | bez zavirivanja u rieSenja ucenici
¢e znati je li im rieSenje tocno.

Uredena zemlja

Dobrosusjedski program sredivanja
zemljiSnih Cestica nezgrapnog oblika

Problem

Luce, Bepo i Zvane imaju vrtove u kojima uzgajaju
povr¢e. Vrtovi su nezgodnog oblika za obradu i
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sadnju u redove. Pogotovo je nezgodno Bepu diji
se vrt sastoji od triju dijelova. Jednog je dana Bepo
predloZio svojim susjedima da izracunaju povrsine
i zamijene pozicije, tako da Zvane dobije Cesticu
krajnje desno, Luce u sredini i Bepo lijevo od Luce.
Luce je odmah pristala uz uvjet da mede budu oko-
mite na granicu s cestom. Zvane je trazio od Bepa
da mu on ustupi jo$ 50 m?, jer ¢e dobiti Sesticu nez-
godna oblika. Bepo je prihvatio njihove uvjete i oni
odluCe angazirati znalce za izmjeru, izraCun i novu
podjelu. Geodetski ured Kampanjomjer napravio
im je izmjeru i predao Skicu postojeceg stanja. Za
izraCun i novu podielu obratili su se bas vama jer
su ¢uli da ste posteni, profesionalni i matematicki
potkovani.

Zadatak

Potrebno je na temelju obavljenih i na skici pri-
loZzenih mjerenja izvrsiti izratun povrsina svih vrto-
va. Postuju¢i dogovore vlasnika odredite povrsine
novih vrtova i ucrtajte ih na prilozenoj skici novog
stanja (drugi papir!).

Ivane
P= 1040 mn

gQ*

Upute za rad

1) Ovaj zadatak trazi od vas upornost, preciznost
i prosudbu koje su stranice ili kutovi nuzni za
izracun.

2) U paru podijelite poslove. Jedan od vas neka
izraGuna povrsinu Bepine lijeve Cestice, a zatim
koriste¢i Zvaninu Cesticu izracuna povrsinu Be-
pine srednje Cestice. Drugi neka izracuna po-
vr§inu Bepine desne Cestice, a zatim koristeci
Lucinu Cesticu izraCuna povrsinu Bepine sred-
nje Cestice.

3) Povrsina srednje Cestice mora vam doci jedna-
ko. Ako nije, netko je pogrijesio!

4) Zajedno odredite povrSine novih Cestica. Od-
lucite koju Cete Cesticu prvo ucrtati na praznu
skicu. Pomo¢: koji geometrijski oblik ima ta
Cestica i koja je formula za povrsinu tog lika? Iz
te formule odredite Sirinu Cestice do puta.

5) Precizno ucrtajte nove mede.
6) Napravite provjeru!

Skica postojeceg stanja

Duljine su izraZens u metrima

Lauce

93571 m

Slka 1.
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Skica nove podjele

Totkice su oznake starih medé, a svaki kvadrat
U kvadratno) mrei je dimenzija 10 x 10 metara.
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Rjesenje zadatka

Jasno je da nije potrebno pronaéi duljine svih
duzina, sve kutove i povrsine svih trokuta da bi
se rijesio ovaj problem. Kako je ovaj zadatak djelo-
mi¢no otvorenog tipa, ucenici ga mogu riesavati na
razne nacin, ratunajuci razlicite elemente. Zbog to-
ga su na trec¢oj slici dane mjere svih nepoznatih ele-
menata da bismo lak§e mogli kontrolirati uGenicke
radove.

RjeSenja dana na slici 3 dobivena su strojno. Posto
je skica izradena u programu GeoGebra, samo je
zatrazena izmjera ostalih elemenata. UcCenicki se
rezultati u stotinki, pa i desetinki mogu razlikova-
ti od ovdje prikazanih, jer oni racunaju s ulaznim
vrijednostima koje je racunalo zaokruzilo na dvi-
je decimale. S druge strane racunalo rezultate
prikazuje kao izvorno zadane, bez izracuna s ap-
roksimacijama. Medutim, ulazne podatke mozete
prikazati i na tri ili viSe decimalnih mijesta, a i
sam zadatak preinaciti u zeljenom smijeru. lzvor-

|AD) = 60

ne GeoGebrine datoteke mozete preuzeti na adresi
www . geogebra.org/en/upload mape: hrvats-
ki > MiS > broj59. Jasno je da ¢e mjere u zadatku
ili rieSenjima dinamiCki pratiti sve vase izmjene. Sve
jeradeno s verzijom 4.0 programa koja pruza nesto
viSe moguénosti u pogledu uredenja teksta.

Kiljucan problem u rjeSavanju ucenicima ¢e zasigur-
no biti izracun Sirine novih Cestica, poCevsi od prve
lijeve Gestice. Njena nova povrsina je 2614.28 m?
i bit ¢e oblika pravokutnog trapeza vece osnovi-
ce 60 m. Siljasti kut trapeza iznosi 74.05°. TraZi
se $irina Cestice, odnosno visina trapeza (slika 4).

. ) a-+cCc
Formula za povrsinu trapeza glasi: P = —— -

Iz trokuta DPN proizlazi v = X - tga, a kako je
a+a—x

C=a—Xslijedi: P=
slijedi >

Xtgo

Rije¢ je o kvadratnoj jednadzbi iz koje se dobije X i
zatim v = 49.38 m. Na analogan se na¢in izracuna
Sirina sljede¢e parcele. Ostatak povrSine pripada
trecoj parceli kroz koju se kontrolira izracun.

Slika 4.
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